Indlæg på TIVOLI` s generalforsamling tirsdag d. 23. april 2024 kl. 13.30 i Tivolis koncertsal. 
 
Mit navn er Bjarne Kongsted.
  
Når jeg har bedt om ordet på TIVOLI´ s generalforsamling, er det som repræsentant for Dansk Aktionærforening. Vi er en forening og interesseorganisation for ca. 17.000 medlemmer. Foreningen repræsenterer de private investorers interesser, blandt andet på selskabernes generalforsamlinger. 

Når årsresultatet for TIVOLI bliver bedre end forventet, kan man vel kun være tilfreds. Med over 4 mio. besøgende i 2023, et resultat før skat på kr. 111 mio. og et pænt udbytte til aktionærerne ja, så har det været et godt år for TIVOLI. 

Og det til trods for stigende energipriser og høj inflation. Og måske den største udfordring for en forlystelseshave, nemlig den vådeste sommer i dansk vejrhistorie. 

Det fortæller historien om, at Tivoli skal man besøge. Uanset om man er dansker eller udlænding. Og sådan har det nu været i 180 år.  Der har nemlig altid været noget eventyrligt, ja, noget magisk ved et Tivoli besøg. 

Tiden under og efter Corona var hård ved TIVOLI, men 2022 blev året hvor alting ændrede sig og det fortsatte ind i 2023. Masser af besøgende og fine tal på bundlinjen. For andet år i træk får Den Gamle Have omsætningsrekord. 

En udvikling der forventes fortsat i indeværende regnskabsår. Og det til trods for en markant nedgang af besøgende fra de skandinaviske lande. Dejligt at det opvejes af besøg fra andre europæiske lande. 

Tivoli fremsætter forslag om at der igen udbetales 25% af årets overskud til ejerne – altså aktionærerne. Det er klart at haven skal konsolidere sig og der skal hele tiden tænkes nyt, så Haven altid står som et langt besøg værd. Det er vigtigt der er penge til omfattende og nødvendige investeringer og vedligehold samt likviditet til Tivolis brede kulturudbud.

Det kræver kapital og det er vigtigt at Tivoli ikke fanges i en økonomisk krise. Så til trods for der er penge på kistebunden er der også en pæn sjat til aktionærerne.
 
4 mio besøgende er rigtig mange mennesker at lukke ind i Haven. Dette til trods fremstår den altid pæn og hyggelig. Men, man vil gerne have endnu flere gæster og derfor påbegyndes den største ombygning og nyudvikling til efteråret i det område der kaldes Asien-området. 

Folk fra oversøiske lande skal også kunne nikke genkendende til noget de kender når de kommer i Tivoli. Alt sammen er med til at fastholde Haven som det sted, der skal besøges, når en turist kommer til landet.      

Det lyder mærkeligt, at ejerne – altså aktionærerne - skal takke et selskab for at det fortsat er muligt at møde bestyrelsen og den daglige ledelse. Som nu her ved denne generalforsamling – tak for det!

Sådan er det bare ikke alle steder! Mærsk og Danske Bank som de gode eller rettere dårlige eksempler holder nu kun digitale generalforsamlinger, hvor man altså ikke har mulighed for at møde fysisk frem. 

Lad TIVOLI – til solen brænder ud – være symbolet på et selskab, der inviterer deres ejere til festlig komsammen. Og så her midt i Den Gamle Have. At menuen så består af en pap-vand med kransekage lever vi jo nok med. 
 
Til gengæld ved jeg at mange Tivoli aktionærer har det lidt svære at leve med det antal aktier det kræves for at få et sæsonkort. 100 aktier a kurs 720 kræver det nu og det svarer jo til ca. 72.000 kr. Det er ca. 10.000 billigere end sidste år, men det skyldes kun, at aktien er blevet det mindre værd. Det var til diskussion sidste år og bestyrelsesformanden lovede at tage det med til diskussion i bestyrelsen. Hvordan mon det er gået med det?  

Jeg har godt set at en aktionær har fremsat forslag om et udvidet aktionærkort for aktionærer med 150 aktier. Det kommer vi til at høre mere om senere.
   
I oplyser i jeres noter til regnskabet, at i har vedtaget net zero emissions i scope 1 og 2 inden udgangen af 2025. Dejligt at ”den gamle have” også går foran, når det gælder klimaet og miljøet.
  
Det er måske nok de fleste bekendt, at der bag ejerkredsen af TIVOLI står 2 store aktionærer nemlig Skandinavisk Holding og Chr. Augustinus fonden som tilsammen ejer over 50% af aktiekapitalen, resten fordeles blandt 10.00 aktionærer, som jo egentlig er ganske mange. De fleste af disse aktionærer er hvad vi kalder småaktionærer. 
 
Tivoli har gennem de senere år været igennem nogle turbulente år, på linje med det øvrige samfund. Men forretningen har igen vist, at kriser og krige i den omkringliggende verden ikke en nok til at true forlystelseshaven TIVOLI.
  
Men jeg vil alligevel afslutte mit indlæg, med at spørge TIVOLIS ledelse om 2024 kommer til at byde på ekstraordinære udfordringer og hvordan er TIVOLI gearet til at møde disse urolige tider med stigende priser, manglende leverancer, flaskehalse, uro på de finansielle markeder, krige i Europa og Mellemøsten og kommer disse faktorer til at betyde noget for selskabets resultat for indeværende år – med den viden som i har på nuværende tidspunkt?
  
Jeg kunne egentlig også godt tænke mig, at høre om der kan skaffes personale og måske ikke mindst lejere, til de forskellige funktioner/aktiviteter.
 
Til slut vil jeg gerne takke for ordet og ønske TIVOLI et rigtigt godt 2024 både til medarbejdere, ledelse og bestyrelse.
  
Tak for ordet.

 
20-04-2024  
Bjarne Kongsted – Dansk Aktionærforening 

Efterskrift:
Pompøs start med TIVOLI-Garden
500 deltagere
Dirigent Pernille H. Dalhoff
58,85% af A/S kap. Repræsenteret
Bestyrelsesformanden Tom Knutzen er eneste fra Podiet på talerstolen.
Stærk sommersæson 2023
Omsætningsstigning på 7%
Udbytte kr. 21,6 mio. = 25%
Godt samarbejde i bestyrelsen
Aktionærkort behandlet: Ingen ændring i antallet af aktier

21.797 noterede aktionærer i TIVOLI
Skandinavisk Holding A/S 31,8%
Chr. Augustinus Fabrikker 25,4% 
Clearstream Banking 5%
Tivoli foodhall er en stor succes.
I en grønnere retning
Sponsor for børn med særlige behov.
Ingen problemer med at få lejere 
God fordeling mellem lejere og Tivolis egne forretninger
2024 fik et fin første kvartal.

 

